

## **September 13, 1988**

### **Information on the Bulgarian Prime Minister, Georgi Atanasov's Visit to North Korea**

#### **Citation:**

"Information on the Bulgarian Prime Minister, Georgi Atanasov's Visit to North Korea", September 13, 1988, Wilson Center Digital Archive, Central State Archive, Sofia, Fond 1-B, Opis101, A.E. 1904, p. 1-9. Obtained by Jordan Baev and translated by Greta Keremidchieva. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/165352>

#### **Summary:**

Chairman of the Council of Ministers of the Bulgarian Communist Party, Georgi Atanasov reports on his visit to Pyongyang to celebrate the 40th anniversary of North Korea.

#### **Original Language:**

Bulgarian

#### **Contents:**

Original Scan  
Translation - English



431/88 г. И Н Ф О Р М А Ц И Я

По покана на ЦК на КТП и правителството на КНДР българска партийно-правителствена делегация, водена от члена на ПБ на ЦК на БКП и председател на Министерския съвет на НРБ др. Георги Атанасов, посети Корейската народнодемократична република от 7 до 11 септември т.г. за участие в празничните мероприятия по случай 40-та годишнина от създаването на КНДР.

На летището в корейската столица делегацията бе посрещната и изпратена от члена на ПБ на ЦК на КТП и председател на Административния съвет на КНДР др. Ли Гън Мо и други официални лица.

По корейски данни за празника са пристигнали повече от 300 делегации от 120 страни, някои от които ръководени от президенти и министър-председатели. От братските социалистически страни съветската делегация се ръководеше от члена на Политбюро на ЦК на КПСС и председател на Комитета за държавна сигурност Виктор Чебриков, чехословашката – от президента Густав Хусак и др. Подчертано тържествено беше посрещната и обградена с особено внимание делегацията на КНР, водена от Ян Шан Кун – председател на КНР, за която беше организирано специално шествие по улиците на столицата Пхенянь и приветствувана от стотици хиляди граждани.

- 2 -

Направи впечатление, че синът на Ким Ир Сен - Ким Чен Ир посрещна само съветската и китайската делегации.

Представените на най-високо ниво няколко делегации бяха приети самостоятелно от генералния секретар на ЦК на КТП и президент на КНДР Ким Ир Сен. Ръководителите на останалите делегации присъствуваха на една обща среща с Ким Ир Сен. За отбелязване е, че Ким Чен Ир присъствува само на срещата на Ким Ир Сен с В. Чебриков, като видимо демонстрираше близост и сърдечност към съветските другари. Предполагаме, че с тези външни изяви и подчертаването от него внимание към съветската делегация корейската страна цели да получи от Съветския съюз признаването на Ким Чен Ир за действителен пръв ръководител на КНДР.

На тържественото заседание, посветено на 40-годишнината, Ким Ир Сен изнесен обширен доклад. В него бе дадена оценка на социално-икономическото развитие на КНДР за изминалите четири десетилетия. Подчертано бе, че са постигнати изключителни успехи, които са плод на единството на партията и народа под знамето на идеите "чучхе" - за самостоятелност в отбраната, независимост във външната политика и опора на собствените сили в икономиката. Като основна задача се поставя завършването на "пълното изграждане" на социализма и строителството на комунизма. Социално-политическото развитие на страната се разглежда от позициите на "перманентната революция".

В доклада бе отделено много малко място на проблемите на международното положение, главно през призмата на външната политика на КНДР и обстановката на Корейския полуостров. Беше отбелязано само, че КНДР е солидарна с борбата на народите за мир, и подкрепя инициативите за разоръжаване в ядрената област. Специално бе подчертано, че в съвременната епоха основното противоречие е между империализма и борещите се за "самостоятелност" страни, като идеите "чучхе" и външната политика на КНДР се представят за универсални, еталон за развитие на страните, борещи се за "самостоятелност". Беше отбелязано, че обединението на Корея е стратегическа линия на външната политика на КНДР.

Не бяха упоменати никакви трудности в социално-икономическия живот на страната. Не беше казано нищо и за сътрудничеството в икономическата и други области със социалистическите страни. Ким Ир Сен подчерта в края на доклада си само, че КНДР ще действа за укрепване на отношенията на дружба и сътрудничество със социалистическите страни, с движението на необвързаните страни, а така също за развитие на добросъседските, дружески отношения, на икономическото и културно сътрудничество с капиталистическите страни, уважаващи суверенитета на републиката.

На тържественото събрание приветствия от името на чуждестранните делегации нямаше. На някои от делегациите, включително и на българската, беше дадена възможност да участвуват в митинги на трудещите се на двустранна основа.

На 9 септември на централния площад в Пхенян беше организирана внушителна празнична манифестация, в която участваха над 1 млн. граждани, масови гимнастически упражнения на

централния столичен стадион, а вечерта организиран прием за чуждестранните делегации.

Всички празнични мероприятия преминаха на високо ниво, при добра организация, с много пищност, с подчертана изява на култа към личността на Ким Ир Сен. Очевидно докладът и другите мероприятия видимо бяха насочени най-вече за вътрешна консумация с цел да се демонстрира пред корейския народ и пред света високия авторитет на Корейската народнодемократчна република и нейното ръководство.

Пред чуждите делегации корейските другари се стараеха да представят "фасадата", най-доброто, което имат. Подчертаваше се, че големите на страната успехи във всяка една област са постигнати само със собствени сили.

На българската делегация от корейските другари бе отделено голямо внимание, тя бе обградена с подчертано уважение. Делегацията взе участие във всички юбилейни мероприятия. Освен тях положи венец пред гроба на загиналите корейски революционери в Тесонсан, посети родната къща на Ким Ир Сен в Мангьонде, строителството на химическия комплекс в Сунчон. В химическите заводи в Сунчон ще се произвеждат около 300 вида химически продукти. Корейските другари имат намерението да превърнат тези заводи в главната база на химическата промишленост на страната, на която се разчита за решаване до голяма степен на въпросите, свързани с обличането, изхранването на населението и обезпечаването му с жилища. Нашето впечатление е, че машините и съоръженията са на сравнително ниско технологическо и техническо равнище.

- 6 -

Договорено бе поредната сесия на смесената българо-корейска Консултативна комисия за икономическо и научно-техническо сътрудничество да се проведе през м. ноември т.г., на която да бъде подписан и протокола за търговия и плащания през 1989 година.

На 10 септември нашата делегация беше приета от Ким Ир Сен. На срещата преминала в сърдечна другарска атмосфера ние предадохме по повод забележителният юбилей най-сърдечни поздравии на корейския ръководител от името на ЦК на БКП и българското правителство, и лично от името на др. Тодор Живков. Изказахме нашата благодарност за отправената ни покана да вземем участие в празничните тържества и подтвърдихме отново пълната подкрепа на българския народ и правителство на предложенията на КНДР за обединението на страната по мирен път, самостоятелно на широка демократична основа.

Ким Ир Сен благодари топло и изрази най-сърдечни пожелания към българското партийно и държавно ръководство и лично към другаря Тодор Живков за нови успехи на нашия народ в социалистическото строителство. Корейският ръководител даде висока оценка на политиката на НРБ за укрепване доверието, разбирателството и сътрудничеството на Балканите и в Европа.

По време на посещението в КНДР проведохме среща с оперативния състав на посолството ни в Пхенян.

От макар и краткото ни пребиваване в КНДР останахме с впечатлението, че политическата обстановка в страната е стабилна. Проведените мероприятия демонстрираха сплотеността на партията и народа. Постигнати са немалки успехи в изграждането на икономиката. Строи се изключително бързо, качествено и с перспектива - особено жилищните и обществените сгради в Пхеняп, фестивалните обекти.

Населението се възпитава в дух на преданост към Ким Ир Сен и Ким Чен Ир, вяност към идеите "чучхе", дисциплинираност и готовност за саможертва. Все по-силно се изтъква ролята на Ким Чен Ир като естествен приемник. Пред чуждестранните гости обаче ролята му на "наследник" и фактически ръководител на страната не се натрапваше, а се изтъкваше косвено и много внимателно. Направи впечатление, че той освен на празничната манифестация, не присъствува на другите мероприятия, даже не бе и на тържественото събрание независимо, че е член на Постоянния комитет на Политбюро и секретар на ЦК на КТП.

Въпреки сериозните трудности в икономическото развитие на страната, корейското ръководство видимо ще продължава да следва линията на "опора на собствените сили", която води до слабо участие в международното разделение на труда. Това ще възпрепятствува развитието на народното стопанство по интензивен път и обезпечаването на структурен и технологичен пробив в промишлеността и селското стопанство, от които нуждата се чувства все по-остро. Правят се нерешителни стъпки в посока към стимулиране на инвестирането на чужди капитали и създаването на

съвместни предприятия, но няма изградена цялостна концепция за развитието на дълбоки обновителни процеси както в икономиката, така и в социалната и политическа сфера. Плахо се говори за материално стимулиране. Преустройството не намира засега изява в общественно-политическия живот на страната и КНДР ще запазва засега своя специфичен път на развитие.

Чувствува се обаче, че в страната не могат да не се зародят процеси, които ще създадат определени социално-политически трудности. КНДР не може да избегне напълно влиянието на преустройството в социалистическите страни и постепенното "отваряне" на страната към света. Това може да доведе до противоречия със съществуващата в страната политическа система и идеология и нейните стереотипи. Все по-бързо ще се развиват процесите на социална диференциация, за последствията от които корейското общество засега не е подготвено.

В областта на външната политика корейското ръководство продължава да изхожда преди всичко от националистически позиции, свързани с положението на Корейския полуостров. Лозунгът за обединението на страната няма да бъде свален, въпреки че има разбиране за големите трудности пред неговото осъществяване, че обединението на Севера и Юга, под каквато и да било форма, засега не е реално. Особено като се имат предвид присъствието на големия американски военен контингент и огромните икономически успехи на Южна Корея. Този лозунг обаче играе определено структуроподдържаща функция в политическата система на страната.

От проведените разговори ясно пролича, че КНДР болезнено реагира на установяването на каквито и да е преки контакти



между социалистическите страни и Южна Корея. Това в бъдеще може би ще поражда немалко външнополитически проблеми както за корейското ръководство, така и за братските социалистически страни.

По наше мнение посещението на българската партийно-правителствена делегация в КНДР бе успешно и ползотворно. То има важно значение за поддържането на високото ниво на политическите отношения между двете страни и за разкриването на нови пътища и подходи за разрешаване на проблемите в търговско-икономическото ни сътрудничество и неговото по-нататъшно разширяване и задълбочаване.

В разговорите и срещите с корейското ръководство неколкократно беше подчертавано и от тяхна и от наша страна особено значение, което имат за развитието на връзките между нашите две страни, партии и народи, личните, приятелски отношения създадени между др. Тодор Живков и др. Ким Ир Сен.

01.00-46

13 септември 1988 г.

Ръководител на делегацията:

Индекс за класиране съгласно номенклатурата на датата	
010-44-01	
Документ е неразделна част от преписки	
Подпис	

431/88

#### INFORMATION

on the visit of the Bulgarian party and government delegation to DPRK

□

By the invitation of CC [Central Committee] of the Korean Workers' Party and DPRK government, a Bulgarian party and government delegation, led by the member of Politburo of CC of BCP and Chairman of the Council of Ministers of PRB, Comrade Georgi Atanasov, visited DPRK from 7 till 11 September this year to take part in the celebrations on the occasion of the 40th anniversary of DPRK.

□

At the Korean capital airport, the delegation was met and seen off by the member of Politburo of CC of the Korean Workers' Party and Chairman of the Administrative council of DPRK, Comrade Ri Kun-mo [sic] and other officials.

□

According to Korean data, over 300 delegations from 120 countries arrived for the celebrations; some of them were led by presidents and prime-ministers. The Soviet delegation was led by the member of Politburo of CC of CPSU [Communist Party of the Soviet Union] and Chairman of the State Security Committee Viktor Chebrikov; the Czechoslovak - by President Gustav Husak, etc. The Chinese delegation, led by Yang Shankun, Chairman of the PRC, received special attention - they were welcomed by hundreds of thousands citizens in the streets of Pyongyang.

□

It is interesting to note that Kim Il Sung's son, Kim Jong Il, met only the Soviet and Chinese delegations.

□

Some high level delegations were welcomed by the Secretary General of CC of KWP and President of DPRK Kim Il Sung. Leaders of the other delegations attended a meeting with Kim Il Sung. It is worth noting that Kim Jong Il attended only the meeting between Kim Il Sung and Viktor Chebrikov, demonstrating his close relations with the Soviet comrades. Supposedly, this demonstration of attention toward the Soviet delegation aimed at receiving recognition for Kim Jong Il as the real first leader of DPRK.

□

Kim Il Sung presented a comprehensive report at the celebration on the occasion of the 40th anniversary. The report made an assessment of the social-economic development of DPRK in the past 40 years. It highlighted the successes achieved as a result of the unity between party and people under the "Juche" ideology - for independence in defense, foreign policy and economy. The main goal was the "total construction" of socialism and building of communism. Social-political development of the country was seen from the position of "permanent revolution."

□

The report barely touched the problems of international situation, mainly through the prism of DPRK foreign policy and the situation in the Korean peninsula. It noted that DPRK supports the struggle for peace and the initiatives for nuclear disarmament. It was stressed that nowadays the main contradiction is between imperialism and countries struggling for independence, "Juche" ideology and DPRK foreign policy are universal, a model for development of the countries struggling for autonomy. The report said that the unification of Korea is a strategic focus of DPRK foreign policy.

□

The report did not mention any difficulties in the social-economic life of the country. There was no word about economic or other cooperation with socialist countries. At the end, Kim Il Sung stated that DPRK will work for the consolidation of friendship and cooperation with socialist countries, with the movement of non-aligned countries, as well as for the development of good neighbor and friendly relations, for economic and

cultural cooperation with capitalist countries which respect their sovereignty.

□

There were no congratulation addresses on behalf of foreign delegations. Some delegations, including the Bulgarian, were given the opportunity to take part in bilateral meetings with working people.

□

On 9 September, an impressive manifestation with over 1 million citizens was organized on the central square in Pyongyang; mass gymnastic performances took place on the central stadium; in the evening, there was a reception for foreign delegations.

□

All festive events were well organized, lavish, underlining the cult to the personality of Kim Il Sung. Obviously, the aim of the report and other events was to demonstrate to the Korean people and the world the high authority of DPRK and its leadership.

□

The Korean comrades tried to show foreign delegations the "façade," the best they have. It was highlighted that all big successes were accomplished by themselves.

□

The Bulgarian delegation received a lot of attention from the Korean comrades; it was well respected. The delegation took part in all festive events. In addition, the delegation laid a wreath on the grave of dead Korean revolutionaries in Wonsan, visited Kim Il Sung's native home in Mangyeongdae [Mangyongdae], and the chemical plant in Suncheon [Sunchon]. Some 300 kinds of chemical products will be produced in the chemical factories. Korean comrades intend to turn these plants into the fundament of chemical industry. They will rely on them for clothing, food and housing. We think that the machines and facilities are at relatively low technological and technical level.

□

It was agreed that the next session of the joint Bulgarian-Korean Consultative commission for economic and scientific and technical cooperation will take place in November this year, where the protocol for trade and payments in 1989 will be signed.

□

On 10 September, our delegation was received by Kim Il Sung. During the warm friendly visit, we conveyed wholehearted regards from CC of BCP, the Bulgarian government, and from Comrade Todor Zhivkov personally. We thanked for the invitation to attend the celebration and confirmed our full support to DPRK proposals for peaceful unification of the country.

□

Kim Il Sung thanked and sincerely wished the Bulgarian party and state leadership and personally Comrade Todor Zhivkov more successes in the development of socialism. The Korean leader highly assessed the Bulgarian policy for building confidence, understanding and cooperation in the Balkans and in Europe.

□

During our visit to DPRK, we had a meeting with the operational staff in our Embassy in Pyongyang.

□

During our short stay in DPRK we got the impression that the political situation in the country was stable. The events demonstrated unity between party and people. Success in economy has been achieved. Construction is fast, with high quality and perspective - especially houses and public buildings in Pyongyang, festival facilities.

□

The population is educated in the spirit of loyalty towards Kim Il Sung and Kim Jong Il, loyalty to "Juche," discipline and readiness for sacrifice. Kim Jong Il is promoted as the natural successor. His role of "heir" and actual leader was not thrust to the foreign guests, however, but implicitly demonstrated. We noticed that except for the

manifestation, he did not attend other events, not even the meeting, although he is a member of the Permanent committee of Politburo and Secretary of CC of the Korean Workers' Party.

□

In spite of the difficulties in the economic development of the country, the Korean leadership will obviously continue to follow the principle of "self-support," which leads to weak participation in the international distribution of labor. This will hamper the intensive development of economy and structural and technological advance in industry and agriculture, which are in high demand. Indecisive steps are being taken to stimulate investments in foreign capital and building joint factories, but there is no comprehensive concept for the development of economy, the social or political sphere. They barely talk about material incentives. Reconstruction is lagging behind in the social and political life in the country and DPRK will go with its specific way of development.

□

It is likely, though, that processes will start in the country that will create some social and political difficulties. DPRK cannot avoid the influence of reconstruction in socialist countries and gradual "opening" of the country toward the world. This might lead to controversies with the existing political system and ideology and its stereotypes. Processes of social differentiation will accelerate, and the Korean society is not ready for them.

□

In the sphere of foreign policy, the Korean leadership still stands on nationalist positions related to the situation in the Korean peninsula. The slogan for unification of the country will not be removed although there is understanding about its difficult realization, and that unification of the North and South in any form is not realistic yet. Particularly taking into account the presence of strong US military contingent and huge economic progress of South Korea. This slogan, however, is playing its role in the political system of the country.

□

Talks proved that DPRK reacts painfully to establishing any direct contacts between socialist countries and South Korea. This will generate a number of foreign policy problems both for the Korean leadership, and for the fraternal socialist countries.

□

In our opinion, the Bulgarian party and government delegation visit to DPRK was successful and beneficial. It is of high importance for maintaining high level of political relations between the two countries and finding new ways and approaches for solving the problems in trade and economic cooperation and its further enhancement.

□

During the talks and meetings with Korean leadership, both sides highlighted the importance of personal friendly relations between Comrade Todor Zhivkov and Comrade Kim Il Sung for the development of relations between our two countries, parties and peoples.

01.00-46

13 September 1988

Head of the delegation:

[Signature] [Georgi Atanasov]